



# 鍾錦季副署長跟你分享 展能節國手克服障礙背後的努力

《蓄勢待發》PODCAST EP02



第10屆國際展能節職業技能競賽

台灣實力  
閃耀國際  
奪得8金9銀3銅  
世界排名第三



你認為未來的世界需要什麼樣的人力跟能力？勞動部勞動力發展署集結了一群為人力發展而努力的幕後推手，讓我們說給你聽勞動力的故事，歡迎來到勞動部勞動力發展署《蓄勢待發》Podcast 頻道。

這次由勞動部陳明仁常務次長跟勞動力發展署鍾錦季副署長率隊參加第10屆國際展能節職業技能競賽，3月底才剛從法國梅斯回來，副署長可以跟我們介紹一下國際展能節職業技能競賽嗎？

國際展能節活動(International Abilympics)是由國際奧林匹克身心障礙聯合會 (International Abilympic Federation) 在1981年時由日本發起，

總部也設在日本，是一個國際性民間團體，參加該組織者多為各國的民間身心障礙團體，會員國已超過50個國家(地區)，國際展能節活動是由各個會員國輪流承辦，同時也辦理職業技能競賽，這些對象都是我們來自各國頂尖的身心障礙朋友，約4年辦理1次，今年是到了第10屆，2023年三月下旬在法國梅斯舉辦，我們國家的國手們參與這次的競賽，共派出了26個職類28位國手跟其他的國家來競技。



# 請問副署長，這樣一個長時間的培訓過程中，勞動力發展署對國手們有些什麼樣的協助？

我們第10屆國際展能節職業技能競賽真的是一波三折，因為它原本是要在2021年8月在俄羅斯舉辦，受到疫情的影響，後來又受到俄烏戰爭影響要取消或延期，後來主辦大會終於在2022年7月重新公告，2023年的3月在法國梅斯舉辦，那我們國手要怎麼樣去熬過原本四年一次的比賽，他們這一次熬了6年，歷經了3個階段17個月的培訓，我們今天的成果也是很豐碩，應該是這個時間大家都沒有放棄，國手們呢，只要我們要培訓了，大家就趕快把事情丟開，白天上完班，晚上就來加班訓練，有些年輕的國手，他們甚至是老闆非常的支持，把工作先暫停留職停薪，讓我們全天來培訓國手，所以這次也非常難得，透過國手們的努力，我們總共得到了8金9銀3銅，還有一個特別獎這麼好的成績，真的要為我們這一群身心障礙國手們的努



**原本四年一次的競賽，受到疫情跟俄烏戰爭的影響，延長到六年，感謝我們的國手們沒有放棄，為國爭光得到好成績。**

力拍拍手，這都是在展現我們台灣的實力，身心障礙朋友尤其困難，然後我也跟各位分享，我們在3月22號，我們100個人的團要出發，這裡面的成員有我們28位的國手，大家知道他們都是身心障礙的朋友，所以呢，他們會有他們的老師，有些老師從國手的特教班國中開始一路陪伴他，到現在高中已經畢業了，還有一些是我們28個職類的裁判長，他們要去擔任國際裁判，另外呢，我們到了國外，需要英語能力、需要法語能力來幫我們國手們跟在地的一些裁判長、選務單位來溝通，所以有我們的翻譯人員一起陪著他們，包括我們有坐輪椅的國手，陪伴他們、服務他們、協助他們，所以呢，這個好的成績事實上是很多很多人共同的努力成果。





**國手們扛著眼淚不放棄，是因為背後有一群強大的支持力量，這個好成績，是很多人共同的努力。**

這些國手們在國內的時候，真的是每天埋頭苦練啊，我自己剛好也有那個機會，我利用假日的時間，去走訪看看國手的訓練，以及他們在模擬賽的狀況，看了以後你會……心裡會感到由衷的敬佩，原因是到了當地，你看到國手們努力的訓練，努力的來參與模擬賽，從早上一直到下午，全天的這樣子以競賽的規格在進行比賽，看的話心裡是非常的感動啊，有些國手你從表面上看不出他的障礙，但事實上他是心理層面生病了，他要面對這麼樣重大的一個壓力競賽，又要克服自己心裡面的疾病問題，是非常不容易的，尤其我們也看到肢體障礙的國手，我印象非常深刻的是我們在梅斯的最後一個晚上，那是一個閉幕典禮同時也是頒獎典禮，到了那個時候，所有的人才知道每位國手他的名次是什麼，我記得很清楚的兩個案例，一



**國手們從早上一直到下午，努力的參與模擬賽培訓，全天以競賽的規格在模擬比賽，看的心裡是非常的感動啊！**

個是我們一位西餐國手，她是手指頭是有障礙的，作為一位西餐的國手，她必須要能夠靈活的運用她的手，才有辦法去做出一道可以挑戰的西式料理，這位女性的國手，她要付出比別人更多在於手的運用，克服手的障礙，當那天晚上西餐獎項頒獎的時候，我看到她拿到了金牌，哇，真的是非常的感動；第二個案例，跟大家分享的是我們有一位特教班從國中一直到高中的國手，他是一位麵包製作的選手，那他是自閉症的患者，他的老師陪伴他從國中到高中這6年，這位年輕的小朋友，他今年才20歲，當我到高雄去看他的時候，我心裡一直非常的在為他加油，為什麼呢？第一個，我跟他互動，他不大能夠用一般





**當第一個被宣布的獎項，就是我們，上面出現的是  
CHINESE TAIPEI，坐在我  
旁邊的同事，他說他的眼淚  
立刻噴出來。**

的方式來回饋我，給我很熱烈的感覺，但是呢，我看到他在比賽當中，非常的沈著，非常的努力，那他的老師默默的陪伴他，給他最大的支持，在我們閉幕典禮頒獎的時候，第一個公布的就是麵包製作這個職類，是從銅牌開始宣布到金牌，所以呢，第一個被宣布的人就是他，然後上面出現的就是CHINESE TAIPEI，他拿到了銅牌，哇，我們好感動，坐在我旁邊的同事，他說他的眼淚立刻噴出來，我在當地呢，我也看到了我們的西餐剛講過我們拿到了金牌，可是更感動的是銀牌也是我們，但是各位知道西餐最強勢最有利基，而且最理所當然要拿到獎項的是那些歐洲國家，因為西餐是他們的強項，但是金牌、銀牌都是我們拿到，真的非常的感動，在國內，我也去看了西餐這個職類，我看到



的老師，不是只有一位或兩位在那邊陪著兩位國手在比賽，看到了四、五位以上，這些老師呢，都是犧牲他們的休息時間，一位老師跟我講，他每天下班以後就趕過去，陪著國手訓練，每一天喔，所以呢，我都不訝異為什麼我們的成績會這麼好，原來這些國手的背後有這麼強大的支持力量在支持他們。

## 國手競賽，面對手有缺陷，該怎麼去克服西餐刀子切工的障礙？

不斷練習，西餐國手用她僅剩的幾個手指頭的部分，然後去克服那個障礙，我這邊也再跟各位繼續的分享，政府部門這邊也提供很大的支持力量，因為這份支持才能夠讓國手們無後顧之憂去為國爭光，例如說在培訓這段時間，我們提供材料費，還有移地訓練的住宿費，國手每個月我們給他們營養金，就是讓他們可以好好吃飯，然後補充營養，另外呢，我們也給一些籌備的諮詢酬勞費，給國手們心理課程的支持，在比賽的期間，國手的旅費還有相關這些翻譯人員，我





## 政府部門也有很大的支持力量，讓國手們無後顧之憂去為國爭光。

們也給他們支持，謝謝他們，得獎的國手，有獎學金，最高金牌可以到120萬，銀牌有60萬，銅牌有40萬，另外我們有一位得到金牌的國手，也獲得大會給了一個特別獎，這個部分也拿到了20萬，這個是政府對他們的支持，另外，技能競賽可以免術科，可以申請補充兵役，這個非常謝謝國防部，教育部也提供了技優的甄審，保送入學，這個真的是跨部會大家共同的努力，藉這個機會，我也非常感謝教育部及國防部。

身障朋友們找工作本來就不這麼容易，如果還要為競賽去做準備，有政府的一些協助支持，之後也許可以再去指導或是在去協助其他身障朋友們，當他們的老師，或者是當他們的培訓團隊，繼續延續下去。



## 感謝勞動部、國防部、教育部，這些跨部會大家共同努力。

我們這次到法國去呢，也非常榮幸去拜訪主辦單位法國總會的副會長，我們去拜會他，另外，在這一次主辦活動的總會長、副總會長，還有財務長，都是法國人，我們就跟他們有一些互動，這個互動裡面，我們也知道說要辦理一個國際賽事是非常不容易的，也就是剛剛一開始跟各位分享，原本應該在兩年前在俄羅斯舉辦的國際展能節國際技能競賽，延期之後，法國就把它接下來辦，時間非常的短，他們第一個找了8位的工作人員全心投入，第二個在這段時間他們提供的餐食，雖然有跟所有的參與國家有一些基本的收費，單單是餐費這個部分，就投入了700萬美金以上，只有這一項而已，我們到了現場，看到場地跟所有的交通、競賽、每一個職類的設計，我們在那邊也參加了這些相





主辦一個國際技能競賽是不容易的，我非常佩服法國，他們願意把這樣的一個工作接下來。

關的展示攤，來展現我們台灣重要的一些職業技能的成果，以及我們的人文特色的一些東西，像布袋戲啊，我們也帶過去了，我看到了主辦一個國際技能競賽是不容易的，所以我也是非常的佩服法國，他們願意把這樣的一個工作接下來，在去年的7月到今年的3月，把它辦的非常的順利，大家也給他們很高的評價，這個是非常值得我們去學習的地方，那我們台灣在2025年，也就是在民國114年，我們要辦理亞洲技能競賽，這個是青年組，也是一個台灣30年之後，再一次的承辦國際技能競賽，那這個部分，我們勞動部勞動力發展署一直緊鑼密鼓的在籌辦當中，所以呢這一次法國的一些經驗，也讓我們看到了一個國際賽事，我們可以學習的規格跟水準。



2025亞洲技能競賽在臺灣，這是相隔30年後，我國再次取得國際技能賽事主辦權，也是我國長期人才技能培訓成果，再次得到亞洲國家的肯定。

最後，副署長有沒有一些話想要跟聽眾朋友們分享？

事實上，政府部門除了技能競賽，全力的支持我們身心障礙朋友，以及我們年輕朋友來參與之外呢，我們對於身心障礙朋友的就業促進是不遺餘力，我們勞動部勞動力發展署跟地方政府，我們透過身心障礙的職業重建、還有職業訓練、多元化的就業服務，然後身心障礙朋友如果要創業，我們有創業的協助輔導，以及有一些利息的補貼，這一些措施，我們都非常歡迎身心障礙朋友來多加的運用，那另外呢，我們國家對於技職教育這





# 我們國家對於技職教育這一塊非常的重視。

一塊非常的重視，大家知道技職體系，從高中開始，有高工高商，那另外接到大學，有科技大學，包括這幾年來整個教育體系也融入了一般的大學，或是技職的大學，整個都融匯在一起，整個國內的技職教育是非常暢通，從高職、專科、大學、碩士到博士，這個完整的體系，勞動部勞動力發展署都是隨時在參與，那我們跟教育部合作，在這個年輕的朋友，在國中的階段，如果他對技職有興趣，那他就可以參加我們的青少年組，我們每一年都有國內的技能競賽，這些小朋友們，到了高中的時候，那我們就到了高職，我們也有全國技能競賽的青年組，到大學一樣，也可以參加，這些選拔出來每一年最頂尖的這些選手，我們兩年會選拔出國手，來參加兩年一次的國際技能競賽，那也跟大家分享，我們國際技能競賽在去年，在一、二十個國家，因為疫情的關係，分國家完成了，那台灣的獲獎數，跟這一次的展能節一樣，獎牌都是破紀錄，成果非



**我們真的要對自己非常的有信心，我們在人才的競逐，我們不輸其他的國家，我們國民的努力也不會輸別人。**

常的好，我覺得我們台灣雖然面積不是很大，但是我們的人才的培育，我們人才的素養，整個的部分，都可以透過從我們教育體系的成熟，從我們職業訓練的成熟，從整個政府跟民間跟學校所有的專業人士的合作，都展現出我們可以在技能競賽的發光發熱，所以我在這裡，非常樂意跟所有的聽眾朋友來分享，我們所有的國民，我們真的要對自己非常的有信心，我們在人才，在所有的競逐，我們不輸其他的國家，我們國民的努力也不會輸別人，從這些我們成績的展現，就可以得到最好的印證了。

